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Уважаемые коллеги!
На ваши вопросы, касающиеся обучения по авиационной медицине врачей и средних медицинских работников гражданской авиации, сообщаем следующее.

Кафедра авиационной и космической медицины (зав. кафедрой – д.м.н., проф. Книга Виктор Владимирович) функционирует в составе ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России (ректор – Мошетова Лариса Константиновна), аккредитована для проведения дополнительного профессионального образования по специальности "Авиационная и космическая медицина". В соответствии с требованиями федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (ФЗ-273) на кафедре проводятся профессиональная переподготовка (576 акад. час.), повышение квалификации (144, 72 и 36 акад. час.) и стажировка по утвержденным в академии программам.

Контингент обучающихся: врачи-специалисты ВЛЭК ГА и ЦВЛЭК ГА, врачи авиационных предприятий, врачи здравпунктов, которые проводят предполетные (послеполетные) медицинские осмотры членов экипажей воздушных судов и предсменные (послесменные) медицинские осмотры диспетчеров УВД.

Регламентирующие подготовку по авиационной медицине документы: ФАП МО ГА-2002 с добавлениями и изменениями, приказ Минтранса № 128 от 31 июля 2009 г. (раздел "Медицинское обеспечение полетов"), приказ Минздрава РФ от 11 марта 2013 года № 121, касающийся лицензирования медицинской деятельности (врачебно-летная экспертиза и предполетные (предсменные) медицинские осмотры"), приказ Минтранса России от 27 марта 2012 г. № 81 и другие.

Учебно-производственный план кафедры на 2019 год с некоторыми разъяснениями размещен на сайте в разделе "Документы". Программа кафедры размещена на портале непрерывного профессионального образования.
Повышение квалификации по авиационной медицине требуется при проведении предполетных (послеполетных), предсменных (послесменных) медицинских осмотров членов экипажей воздушных судов и диспетчеров УВД. Первичная подготовка проводится на цикле 144 академических часа, последующая (1 раз в 5 лет) – 72 академических часа. Регламентирующие документы: приказ Минтранса № 128 от 31 июля 2009 г. (раздел "Медицинское обеспечение полетов"), ФАП МО ГА-2002 (приложение 14), приказ Минтранса России от 27 марта 2012 г. № 81, приказ Минздрава РФ от 11 марта 2013 года № 121, касающийся лицензирования медицинской деятельности (предполетные (предсменные) медицинские осмотры").
Для академии подготовка средних медицинских работников – непрофильная деятельность, так как академия занимается последипломной подготовкой врачей. Поэтому обучение средних медицинских работников любой организации осуществляется на хозрасчетной основе. Информация о проводимых циклах и сроках обучения средних медицинских работников размещается на сайте кафедры.
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